



香港文匯報訊 據新華社報道，慶祝中國人民解放軍建軍90周年閱兵30日在內蒙古朱日和聯合訓練基地舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平檢閱部隊並發表重要講話。海外專家學者認為，閱兵展示了中國軍隊改革強軍後的先進裝備和優良作風，習主席講話展現了中國建設世界一流軍隊、維護國家主權、為維護世界和平作出更大貢獻的堅定決心。



7月30日，慶祝中國人民解放軍建軍90周年閱兵在內蒙古的朱日和訓練基地舉行。新華社

# 習主席閱兵講話海外反響熱烈

## 各界：展現建世界一流軍隊維護世界和平決心

此次閱兵是中國人民解放軍首次以慶祝建軍節為主題進行的盛大閱兵，閱兵地點由廣場閱兵變為實戰化沙場閱兵。陸上作戰群、信息作戰群、特種作戰群、防空反導作戰群、海上作戰群、空中作戰群、綜合保障群、反恐維穩群、戰略打擊群九個作戰群依次接受檢閱。

### 裝備作風符世界期望

白俄羅斯國防部長拉夫科夫表示，中國人民解放軍是一支裝備精良的現代化軍隊，在維護地區和全球安全方面的貢獻巨大。幾十年來，中國在各領域取得巨大進步，中國人民解放軍也發生了質的變化。中國除進行軍隊管理改革和軍事機構優化外，還積極進行武裝力量現代化改造，其中技術創新和改革是推動中國軍隊和國防改進的重要因素。

英國倫敦政治經濟學院外交與國際戰略研究中心高級研究員于潔說，在目前複雜多變的世界格局中，中國軍隊是維護國際和平、打擊恐怖主義的重要力量之一。這是中國作為一個負責任大國對自己的承諾，也是對世界的擔當。閱兵展示的中國人民解放軍的先進裝備和優良作風與中國目前的國力相匹配，與自身國際地位相輔相成，也符合世界對中國的期望。

哈薩克斯坦國防部國際合作司司長葉謝涅耶夫說，中國人民解放軍正在適應新的軍事安全形勢，進行改革並推進現代化進程。中國軍隊不僅為中國發展提供安全保障，還積極參與聯合國維和行動，為國際維和行動和國際人道主義救援行動貢獻了自己的力量。

在印尼智庫亞洲創新研究中心主席班邦·蘇爾約諾看來，新中國近70年的發展歷史和國際經驗表明，強國必須強軍。中國正在努力實現中華民族的偉大復興，需要一支現代化、用科技武裝的人民軍隊來保駕護航。他說，當前世界並不寧靜，非傳統威脅和非傳統戰爭增加，維護和平依然任重道遠。中國人民解放軍在軍事實力和國防建設上取得的成就，有能力遏制戰爭和打贏戰爭。

### 強軍「護航」經濟發展

習主席在講話中說：「安享和平是人民之福，保衛和平是人民軍隊之責。天下並不太平，和平需要保衛。今天，我們比歷史上任何時期都更接近中華民族偉大復興的目標，比歷史上任何時期都更需要建設一支強大的人民軍隊。我們要深入貫徹黨的強軍思想，堅定不移走中國特色強軍之路，努力實現黨在新形勢下的強軍目標，把我們這支英雄的

人民軍隊建設成為世界一流軍隊。」

悉尼科技大學澳中關係研究院首席研究員、新加坡國立大學能源研究所高級研究員施訓鵬說，沙場閱兵向外界釋放了明確信號：少做花架子多練真功夫。習主席「天下並不太平，和平需要保衛」的講話直指當前形勢，傳遞了中國時刻準備着應對任何情況、保衛和平的堅定信心。

新西蘭博智羅中國問題研究院總裁薄智羅說，中國作為世界上最大的發展中國家，需要一支強大的人民軍隊為經濟發展以及國家主權和領土完整提供保障。看待中國的軍事發展，要着重關注中國的發展大戰略。他認為，中國的國際大戰略是和平發展，經濟發展是主軸。要把中國的軍事建設放在大戰略中去考慮才更加準確，建設世界一流軍隊對維護國家主權、安全、發展利益有重要意義。

美國福建同鄉聯合會名譽主席陳榮華認為，一個興盛民族的背後必定站立着一支強大的軍隊，擁有一支強大的軍隊是祖國和平崛起以及中華民族復興偉業的根本保障。面對複雜的國際環境和祖國建設的需要，必須打造一支能打仗、打勝仗的鋼鐵般的軍隊，為實現祖國完全統一、為中華民族的偉大復興而奮鬥。



習近平等敬酒致意。

視頻截圖

## 七常委出席建軍90周年招待會

香港文匯報訊 據央視網報道，國防部昨日在人民大會堂舉行招待會，慶祝中國人民解放軍建軍90周年，1,800餘名中外來賓歡聚一堂。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平和李克強、張德江、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗等黨和國家領導人出席招待會。

人民大會堂宴會廳燈火輝煌，洋溢着節日的喜慶氣氛。主席台帷幕中央懸掛着巨型「八一」軍徽，兩旁是十面鮮艷的紅旗。「1927-2017」幾個醒目的大字昭示着解放軍走過了90年的光輝歷程。

### 習近平等敬酒致意

招待會在威武雄壯的《中國人民解放軍軍歌》中開始。中央軍委委員、國務委員兼國防部長常萬全致祝酒詞。他說，中國共產黨締造和領導的人民軍隊為中國革命、建設、改革事業，立下了不朽功勳。九十年來，人民軍隊和平之師、正義之師、威武之師的形象從未改變。

常萬全指出，全軍和武警部隊要緊密團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，以毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀為指導，堅決貫徹習近平總書記系列重要講話精神，和治國理政新理念、新思想、新戰略，堅決完成黨和人民賦予的神聖使命，以優異成績迎接黨的十九次勝利召開。

當晚的央視《新聞聯播》播報，在京中共中央政治局委員、中央書記處書記、全國人大常委會有關領導同志、國務委員、最高人民法院院長、最高人民檢察院檢察長、全國政協有關領導同志和中央軍委委員，曾擔任黨和國家以及中央軍委委員、國務委員兼國防部長常萬全致祝酒詞。他說，中國共產黨締造和領導的人民軍隊為中國革命、建設、改革事業，立下了不朽功勳。九十年來，人民軍隊和平之師、正義之師、威武之師的形象從未改變。



## 飛行員讚殲-20：「渾身都是鼻子眼睛」

在30日舉行的慶祝中國人民解放軍建軍90周年沙場閱兵中，空軍某部部長張吳與戰友駕駛的3架殲-20戰機，成為閱兵場上空的亮點。作為這第四代超音速隱身戰鬥機的首支接裝部隊，張吳與戰友們對殲-20的飛行品質讚不絕口。「加

減速性能優越，中性速度穩定，正向速度穩定。無論是超音速還是亞音速，殲-20的飛行品質都可以說做到了完美。」張吳說。技術研究會上，張吳總會提醒新來的飛行員們：起飛不用壓桿，靠「意念」就可以了。「新手如果按過去的習慣壓桿，極其敏感靈活的戰機會以難以置信的角度猛升上昂。」張吳說。第四代戰機的隱身性能優異。充滿高科技的機身塗層和「詭異」的氣動外形，能最大限度地吸收及散射電磁波，從而極大壓縮對手雷達的發現距離，在對手雷達屏幕上實現「隱身」。第四代戰機還具有強大的信息採

納和集成能力。雷達、光雷、數據鏈、機械鏈、電子對抗……殲-20「渾身都是鼻子眼睛」，能綜合接收各種信息，再以優越的信息集成能力，用簡潔、高效、友好的人機界面反饋給飛行員。「信息在眼前，操縱在指尖。」該部某站站長湯海寧說，所有的信息、電抗、武器控制全在手上，飛行員要熟練掌握每一個按鈕的操控邏輯，「玩轉裝備」。這樣一款戰機，已經突破了傳統飛機的概念，它是一部集信息交匯、信息傳輸、信息處理於一體的智能平台，要由信息化的頭腦來駕馭。

■新華社

## 官媒推軍裝照APP 網友熱情試玩

一大波「軍裝照」近日在微信朋友圈刷屏並引發熱議。據悉，這是人民日報新媒體客戶端在中國人民解放軍建軍90周年之際，推出的一款手機軟件的「傑作」。該軟件能將個人照片合成解放軍歷史上不同時期的「軍裝照」。大批網友紛紛在網上晒出軍裝合成圖，共同慶祝建軍節。然而，有喜必有憂。昨日，正當「軍裝照」在網上火爆之時，突然有文章稱該程序會竊取個人隱私。對此，人民日報客戶端在微博發表聲明，表示「軍裝照」程序是由人民日報客戶端委託第三方開發的產品，不會也無法獲得用戶的真實姓名、年齡、手機號等個人隱私。■香港文匯報記者 葛沖 北京報道

## 沙場閱兵揚軍威壯國威

軍事科學院軍事戰略研究部研究員 王新俊

今年8月1日，是中國人民解放軍建軍90周年紀念日。7月30日上午9時，慶祝中國人民解放軍建軍90周年閱兵在朱日和聯合訓練基地舉行，這次閱兵堅持戰訓一致，在沙場現地舉行，打破以往廣場閱兵的慣例，是一場別開生面、以戰鬥力標準為突出主題的盛大儀式。同時，這還是我軍在經歷革命性整體性改革重塑後的全新亮相。這場閱兵意義非凡，揚軍威、壯國威。第一，這次沙場閱兵，是對十八大以來

深化國防和軍隊改革成果的集中檢閱。2015年11月召開的中央軍委改革工作會議上，習主席發出全面實施改革強軍戰略、堅定不移走中國特色強軍之路的偉大號召。一場劃時代改革的序幕由此拉開。我軍的組織架構、機制功能實現歷史性變革，軍委管總、戰區主戰、軍種主建的格局初步形成。第二，這次沙場閱兵，是對我軍新體制、新編制、新結構、新陣容的充分展示。1.2萬名官兵代表整編後的全軍官兵（含武警部隊）接受習主席檢閱。去年12月，中央軍委召開軍隊規模結構和力量編成改革工作會議，「脖子以下」的改革全面推開。經過此輪改革，我軍規模更加精幹、結構更加

優化、編成更加科學，從根本上改變了陸戰型、重兵集團、以量取勝的結構模式，基本實現由數量規模型向質量效能型、由人力密集型向科技密集型轉變，以精銳作戰力量為主體的聯合作戰力量體系正在形成，軍隊的整體面貌煥然一新。第三，這次沙場閱兵，是對我軍新型主戰裝備的重大考核。此次閱兵式安排集中體現了信息主導、體系支撐、精兵作戰、聯合制勝的特點。進入新世紀後，我軍依據信息化戰爭的要求，加快了主戰裝備的更新換代，武器裝備的更新速度和規模前所未有，新裝備的技術含量也前所未有。為了讓新技術新裝備充分發揮作戰效能，各部隊廣泛開展了練兵習武熱潮，積極探

索新裝備在各種複雜嚴酷的條件下的指標性能，在訓練中不斷改進完善新裝備的作戰運用。參加此次閱兵的主戰裝備有600多台（套）、各型飛機100多架，近一半是首次亮相。第四，這次沙場閱兵，是對我軍堅持戰鬥力這個唯一的根本標準的形象重塑。在朱日和訓練基地參加實戰化訓練的1.2萬名官兵，以戰鬥的姿態走上閱兵場接受檢閱。鐵甲鏗鏘、鐵陣生威，剛經歷實戰化訓練的官兵們征塵未洗就集結列陣、投入檢閱，從設計、編成、流程都體現出濃濃的「戰味」、「野味」，展示了改革強軍後的部隊戰鬥力，體現了中國軍隊向世界一流軍隊邁進的恢弘氣勢。